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La culture du secret et l’arithmétique de la sécurité 

La cryptographie est l’art de chiffrer, de coder des messages. Elle est utilisée depuis les 
grecs.  
Il existe plusieurs méthodes de chiffrement qui repose  essentiellement sur la substitution et 
la transposition. La substitution est l’art de remplacer certaines lettres par d’autres ou par 
des symboles. La transposition permute les lettres du message. 
 
Les énigmes de la semaine utiliseront des méthodes de substitution.   
 
Principe des énigmes :  
DECODAGE : 

 Les élèves ont quelques éléments de la méthode de cryptographie utilisée.  
 Chaque binôme reçoit une devinette à décoder. 
 Une fois le message décodé, les élèves doivent trouver la réponse à la devinette. 

 
CODAGE : 

 Chaque binôme construit un nouveau codage de son choix et le propose à un autre 
binôme. 
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DEVINETTE 1 

M H / V X L V / O H / K I H U  / 

G H / G H P D L Q . T X L / 

V X L V / M H ? 

INDICES : 

T = Q  D = A  E = B  U = R  V = S  C = Z  B = Y 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

DEVINETTE 2 

M H / U H V W H / G D Q V / 

P R Q / O L W / P D L V /  

M H / Q H / G R U V / S D U  / 

M ‘ D L / G H U / O D F H W     V  

/ P D L V / S D U  / G H /  

F K D X V V X U H / T X L /  

V X L V / M H ? 

INDICES : 

T = Q  D = A  E = B  U = R  V = S  C = Z  B = Y 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

DEVINETTE 3 

G D Q V / X Q H /   I D P L O O H  / 

L O / B / D / G H X A /  I L O V  / 

H W / G H X A / S H U H V . 

S R X U W D Q W / L O / Q H / 

V R Q W / T X H / W U R L V . 

S R X U T X R L ? 

INDICES : 

T = Q  D = A  E = B  U = R  V = S  C = Z  B =  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Enigme 1 : Je suis le hier de demain. Qui suis-je ?  Aujourd’hui 

Enigme 2 : Je reste dans mon lit mais je ne dors pas, j’ai des lacets mais pas de chaussure. Qui suis-je ? La rivière  

Enigme 3 : Dans une famille, il y a deux fils et deux pères. Pourtant ils ne sont que trois. Pourquoi ? Il y a le grand-

père, le père et le fils 


